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МОДЕЛЮВАННЯ ЦИКЛІЧНОСТІ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ

Ре алі зо ва но один з ме то дів ви ді лен ня фаз еко но міч них цик лів для Укра ї ни і най роз ви ну ті ших
кра їн сві ту. По ка за но тен ден цію до ви рів ню ван ня цик лів у різ них кра ї нах. 

The work deals with one of the methods for identification phases of business cycles for Ukraine and the
most developed countries of the world. The tendency for leveling out the cycles in different countries is
demonstrated.

Основ на проб ле ма, яка мо же сто я ти пе ред до слід ни ком при дов го стро ко во му
про гно зу ван ні, є пра виль на іден ти фі ка ція по чат ку кож ної фа зи цик лу. Це пи тан -
ня до сі ви кли кає прин ци по ві су пе реч ки вче них, ад же, на віть за су час но го роз вит -
ку ста тис тич ної на уки, різ ні до слід ни ки по-різ но му ви зна ча ють на яв ність но вої
фа зи сві то во го цик лу. Зок ре ма, 2008 рік час ти на екс пер тів вва жає по чат ком фа зи
спа ду у сві то вій еко но мі ці, про те ін ші, в ці ло му по год жу ю чи ся з її на бли жен ням,
не ви зна ють цей рік точ кою її від лі ку. Та ким чи ном, від сут нє од но знач не тлу ма -
чен ня змі ни фаз цик лу, от же, і йо го дов жи ни. З остан ньою ве ли чи ною вза га лі
пов’яза ні най біль ші проб ле ми у фор ма лі за ції за вдан ня ви ді лен ня цик лів, ад же на -
віть у рет рос пек тив но му ас пек ті не має од но знач но го тлу ма чен ня то чок по чат ку і
кін ця цик лу: ці ве ли чи ни ви зна ча ють ся до сить на бли же но і суб’єк тив но. 

Зви чай но, та кий стан справ не влаш то вує тих, хто на ма га єть ся роз ро би ти мо -
дель для ви зна чен ня дов жи ни цик лів, а та кож ча су змі ни їх фаз. В окре мих пра цях1

уже бу ло зроб ле но спро бу ви най ти та кий ме ха нізм з до по мо гою Мар ковсь ких лан -
цю гів. Про те та кий ме ха нізм, з од но го бо ку, є до сить гро міз д ким і важ ким у ви ко -
ри стан ні, а з дру го го – не має об ме жень на змі ни фаз цик лу, що не до зво ляє го во -
ри ти про кла сич не ви зна чен ня остан ньо го. Знач ний вне сок у роз роб ку і ана ліз
цик ліч нос ті еко но мі ки сво го ча су зро би ли та кі віт чиз ня ні та за ру біж ні вче ні, як 
М. Ту ган-Ба ра нов ский, Р. Гіль фер динг, Є. Слуць кий, Е. Прес котт, Р. Лу кас та ін ші.

Отже, ме та да ної стат ті по ля гає в ана лі зі мож ли вос тей ви ді лен ня цик лів у сві -
то вій еко но мі ці, а та кож ви яв лен ні їх впли ву на еко но мі ку Укра ї ни.

Як ві до мо, під еко но міч ним цик лом ро зу мі єть ся ко ли ван ня з по стій ним ви -
зна че ним пе рі о дом. Як пра ви ло, роз гля да ють та кі най важ ли ві ші ви ди цик лів:

– складсь кий цикл Кіт чі на2 дов жи ною 3–5 ро ків;

1
За то наць ка Т.Г., Ста виць кий А.В. Мо де лю ван ня цик ліч нос ті еко но міч но го зро стан ня
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– ін вес ти цій ний цикл Жуг ла ра3 дов жи ною 7–11 ро ків;
– інф ра струк тур ний ін вес ти цій ний цикл Куз не ца4 дов жи ною 15–25 ро ків;
– цикл Кон д ра тьє ва5 дов жи ною 45–60 ро ків;
– цикл Фор рес те ра дов жи ною 200 ро ків то що.
Особ ли вою проб ле мою дов го стро ко во го про гно зу ван ня є ви ді лен ня цик лів

різ ної дов жи ни. Якби всі цик ли ма ли за зда ле гідь ви зна че ну дов жи ну, а їх об’єк -
тив но му ви яв лен ню не за ва жа ли чис лен ні фак то ри, то мож на бу ло б го во ри ти про
мож ли вість ма те ма тич но го ви зна чен ня груп цик лів. За про по но ва на у да ній стат ті
ме то ди ка до зво ляє ви зна чи ти один вид цик лів.

Фак тич но, для ви зна чен ня цик лів різ ної дов жи ни слід ма ти ряд спо сте ре жень
у до стат ній кіль кос ті. На прик лад, для ви зна чен ня цик лу дов жи ною 45–60 ро ків
(дов гі хви лі Кон д ра тьє ва) слід про ана лі зу ва ти ряд, при най м ні, з 200–300 спо сте ре -
жень. Оскіль ки при ви ді лен ні цик лів опе ру ють річ ни ми да ни ми, не об хід но ма ти ди -
на мі ку пев но го еко но міч но го про це су в по рів нян них ці нах за 300 ро ків, чим не мо -
же по хва ли ти ся ста тис тич не управ лін ня жод ної дер жа ви сві ту. Та ким чи ном, на
су час но му ета пі роз вит ку ста тис ти ки не мож ли во ви ключ но ма те ма тич ни ми ме то -
да ми ви зна чи ти цик ли з ве ли кою дов жи ною хвиль. Фак тич но, ли ше у ра зі на яв нос ті
більш-менш до сто вір них і спів став них спо сте ре жень хо ча б за 100–120 остан ніх ро -
ків мож на го во ри ти про ви ді лен ня ма лих і се ред ніх цик лів. Про те слід за зна чи ти,
що по тріб на ста тис ти ка іс нує тіль ки у де яких кра ї нах. Гео по лі тич ний пе ре роз по діл
1990-х ро ків, ство рен ня но вих дер жав зму шу ють ви зна ти не мож ли вість все біч но го
ана лі зу та ком п лек с ної пе ре вір ки будь-яко го ме то ду на ре аль них да них.

У не за леж ній Укра ї ні ста тис тич ні да ні ве дуть ся з 1992 ро ку, що вза га лі уне -
мож лив лює ви значен ня дов гих і се ред ніх цик лів. Вод но час са ме пи тан ня ви ді -
лен ня та ких цик лів за ли ша єть ся ак ту аль ним. Хо ча вче ні-те о ре ти ки ви ді ля ють 
де кіль ка цик лів з дов ги ми хви ля ми, їх кла си фі ка ція не має фор маль но го під ґ рун тя,
от же, за сто су ван ня цих ме то дів у май бут ньо му не мож ли ве.

Слід ви зна ти, що еко но міч них знань по ки що не до стат ньо для чіт ко го ви ді -
лен ня фаз цик лів як в од ній кра ї ні, так і у сві ті в ці ло му, то му будь-яка те о рія, що
з’явить ся у най ближ чо му май бут ньо му, бу де при ре че на на не вда чу. Основ ною
при чи ною цьо го є те, що при на бли жен ні еко но міч но го спа ду уря ди кра їн вжи -
ва ти муть за хо дів для усу нен ня цієї фа зи хо ча б на де кіль ка ро ків, що фак тич но
спрос то вує від по від ну те о рію. Та ким чи ном, на на шу дум ку, при прак тич но му
дов го стро ко во му про гно зу ван ні оп ти маль ним ва рі ан том є за сто су ван ня мо де лей,
що ви ді ля ють ли ше один вид цик лів.

Особ ли вий ін те рес ста нов лять до слід жен ня вза ємо впли ву різ них цик лів у
різ них кра ї нах. Зро зу мі ло, що у ХХ ст. в пер шу чер гу до слід жу ва ли ся еко но мі -
ки ін дус т рі аль но роз ви ну тих кра їн, хо ча ни ні вже оче вид но, що знач ний роз ви -
ток міг іс ну ва ти ли ше за ра ху нок бід них кра їн. Фак тич но, по точ на еко но міч на

3
Juglar C. Des Crises commerciales et leur retour periodique en France, en Angleterre, et aux

Etats-Unis, 1862.
4

Kuznets А. Secular Movements in Production and Prices. – Boston, 1930.
5

Кон д ра тьев Н.Д. Боль шие цик лы конъюн к ту ры. – М.: РАНИОН, 1928.



96 “Фінанси України”, 9’2008

Міжнародні фінанси

кри за виник ла як на слі док під ви щен ня ро лі остан ніх – Ки таю, Індії, кра їн Схід -
ної Азії, Афри ки то що. Про те та кий ана ліз ду же важ ко зро би ти че рез опи са ні
ви ще ста тис тич ні проб ле ми.

Як ві до мо, в ана лі зі ча со вих еко но міч них ря дів цик ліч ний ком по нент зай має
про між не міс це між трен дом і се зон ним ком по нен том6. Тренд – це глад ка змі на, яка
про яв ля єть ся на ве ли ко му про між ку ча су. Се зон ний ком по нент – це пе рі о дич на
фун к ція, що за ле жить від ча су, при чо му йо го пе рі од знач но мен ший за кіль кість спо -
сте ре жень. Цик ліч ний ком по нент роз гля да єть ся, в основ но му, як глад ка змі на, за -
леж на від ча су, про те во на не вклю ча єть ся ні до трен ду, ні до се зон но го ком по нен та. 

Стан дар т ний еко но мет рич ний під хід ви зна чен ня цик ліч нос ті по ля гає в то му,
що від ча со во го ря ду від ні ма єть ся зна чен ня дов го стро ко во го трен ду. У ре зуль та ті
до дат ні зна чен ня свід чать про ста дію роз вит ку, від’єм ні – про ста дію спа ду. Про -
те та кий ана ліз до зво ляє ли ше кла си фі ку ва ти пе рі о ди у дов го стро ко вій пер с пек -
ти ві. Ме та на ве де но го ниж че під хо ду – кла си фі ку ва ти пе рі о ди і за про по ну ва ти
про гноз роз вит ку цик лів.

Якщо до слід ник має ча со вий ряд до стат ньої дов жи ни, то для іден ти фі ка ції
цик лів мож на спро бу ва ти ско рис та ти ся та ким ал го рит мом.

1. По бу ду ва ти ре гре сію ви ду yt = a0 + a1tr + εt для гру пи, що міс тить n пер ших
спо сте ре жень, 
де tr – тренд, 

a0, a1 – ко е фі ці єн ти ре гре сії, 
εt – збу рен ня мо де лі. 

2. По вто ри ти пункт 1, змі ню ю чи ви бір ку на 1 ча со вий пе рі од. На прик лад, як -
що спо чат ку бу ду ва ла ся ре гре сія за спо сте ре жен ня ми з 1-го по 10-те, то да лі бу -
ду єть ся ре гре сія для спо сте ре жень з 2-го по 11-те, по тім – з 3-го по 12-те і т.д.
Про цес за вер шу єть ся, ко ли остан ня ре гре сія вклю чає остан нє спо сте ре жен ня.

3. Ана лі зу єть ся ве ли чи на ко е фі ці єн та а1, для чо го йо го зна чен ня для всіх оці -
не них ре гре сій за пи су ють ся у но вий ча со вий ряд. По стій не пе ре ви щен ня еле мен -
тів но во ут во ре но го ря ду над се ред нім зна чен ням трен ду свід чить про по зи тив ну
фа зу цик лу, про ти леж на си ту а ція – про не га тив ну. Під се ред нім зна чен ням трен -
ду, як пра ви ло, ро зу мі ють на хил трен ду в дов го стро ко вій пер с пек ти ві, який по -
бу до ва но за всі ма спо сте ре жен ня ми.

Опи са ний спо сіб до зво ляє на бли же но іден ти фі ку ва ти фа зи еко но міч но го
цик лу, про те він має де кіль ка не до лі ків.

1. При ана лі зі но мі наль них ве ли чин зро стан ня ко е фі ці єн та а1 мо же від бу ва -
ти ся на віть за спад ної фа зи цик лу. Для усу нен ня цьо го не до лі ку слід ко рис ту ва -
ти ся ви ключ но ве ли чи на ми, скоригованими на ін декс ін ф ля ції чи зне ці нен ня.

2. Якщо ме тод і ви зна чає де яку фа зу цик лу, то пі сля її іден ти фі ка ції про хо дить
ще n ро ків, тоб то до слід ник одер жить ін фор ма цію про це з ве ли ким за піз нен ням. Йдеть -
ся про дій с но се рйоз ну проб ле му для ак ту аль них роз ра хун ків, ра зом з тим це не
за ва жає ви ко рис то ву ва ти ме тод для ви зна чен ня цик лів за по пе ред ні ми да ни ми. За
по тре би зро би ти про гноз по точ ної си ту а ції ре ко мен ду єть ся змен шу ва ти зна чен ня n,

6
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що дасть мож ли вість ско ро чу ва ти ча со вий ін тер вал, че рез який до слід ник одер -
жить ін фор ма цію про фа зу цик лу. Про те не слід за бу ва ти, що та кий прий ом мо же
по гір ши ти адек ват ність еко но мет рич ної мо де лі.

Без пе реч но, основ на пе ре ва га ме то ду по ля гає в та ко му: як пра ви ло, по слі дов -
ність зна чень а1 мо же бу ти лег ко спрог но зо ва на стан дар т ни ми ме то да ми, що дає
мож ли вість от ри му ва ти про гно зи по чат ко во го ча со во го ря ду на май бут нє. Та кий
під хід уже на ма га ли ся ви ко рис то ву ва ти ра ні ше7, про те з йо го до по мо гою не ви -
зна ча ли цик ліч ність еко но мі ки. Аль тер на ти вою ви ді лен ню дов го стро ко во го трен -
ду є за сто су ван ня філь т ра Ход рі ка–Прес кот та8, який, про те, не до зво ляє ро би ти
про гно зи по даль ших еко но міч них змін.

Зро зу мі ло, що ви ко ри стан ня цьо го ме то ду роз ра хо ва не са ме на дво фа зо ву
фор му еко но міч но го цик лу (зро стан ня – па дін ня). У ра зі до слід жен ня ін шої фор -
ми цик лу (три- або чо ти ри фаз но го) слід за сто су ва ти ін ший ал го ритм фор ма лі за -
ції змі ни па ра мет ра а1.

Спро бу є мо за сто су ва ти опи са ну ме то ди ку до еко но міч них ча со вих ря дів. На -
ми бу ло об ра но де кіль ка ря дів, що яв ля ють со бою ВВП най більш роз ви ну тих та
ве ли ких кра їн сві ту й Укра ї ни. Ве ли ко бри та нія та США бу ли об ра ні як флаг ма ни
сві то вої еко но мі ки по чат ку та кін ця ХХ ст., Фран ція, Ні меч чи на, Іта лія – як най -
важ ли ві ші в еко но міч но му пла ні кра ї ни Євро пи, Ро сійсь ка Фе де ра ція, Поль ща,
Ту реч чи на – як кра ї ни з ду же тіс ни ми еко но міч ни ми зв’яз ка ми з на шою кра ї -
ною. Че рез знач ний роз ви ток еко но мік Ки таю та Індії їх та кож бу ло обратно для
ана лі зу. З ме тою здій с нен ня по рів нянь до ана лі зу бу ли до да ні та кі роз ви ну ті краї -
 ни сві ту, як Ав ст ра лія, Япо нія, Ка на да і Бра зи лія.

Ура хо ву ю чи не спів с тав ність да них, усі зна чен ня бу ло по да но у ці нах кін ця 2007
ро ку. Для біль шос ті кра їн ви ко рис то ву ва ли ся різ ні ста тис тич ні по каз ни ки з 1980 по
2007 рік, для Укра ї ни та Ро сійсь кої Фе де ра ції, че рез брак да них, за лу ча ли ся да ні з
1992 по 2007 рік. Ста тис тич ні да ні по Ні меч чи ні ви гля да ють не зов сім ко рек т ни ми
у зв’яз ку з об’єд нан ням За хід ної та Схід ної Ні меч чи ни у 1990 ро ці (по чи на ю чи з
цьо го ро ку на во дить ся су мар ний ВВП фак тич но двох кра їн). Про те, з огля ду на до -
во лі не знач ний роз мір ВВП НДР по рів ня но із За хід ною Ні меч чи ною, ви ко ри стан -
ня та ких да них не по вин но спри чи ни ти проб лем при за сто су ван ні ме то ду. Щоб до -
сяг ти спів став нос ті з но во ут во ре ни ми дер жа ва ми, усі ве ли чи ни бу ли скориговані на
зна чен ня ВВП 1992 ро ку. Че рез брак да них для Укра ї ни та Ро сійсь кої Фе де ра ції,
по рів ня но з ін ши ми кра ї на ми, цик ли ви ді ля ли ся для зна чен ня n = 5. 

На осно ві да но го ме то ду бу ли ви ді ле ні фа зи цик лів. Зви чай но, ви вча ю чи вза ємо -
 за леж ність кра їн, слід роз гля ну ти пи тан ня сві то во го впли ву на еко но міч ну актив -
ність у кож ній кра ї ні. На рис. 1 по да но роз по діл фаз зро стан ня і спа ду в ці ло му по
ви бор ці про ана лі зо ва них кра їн.
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канд. екон. на ук: 08.03.02 / Ки ївсь кий на ці о наль ний ун-т ім. Та ра са Шев чен ка. – К., 2001. –
196 с.

8
Hodrick R., Prescott E. Postwar U.S. Business Cycles: An Empirical Investigation // Journal of

Money, Credit, and Banking. – 1997.
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Як вид но з рис. 1, сві то ва фа за зро стан ня спо сте рі га ла ся у пе рі о ди 1988–1991,
1996–1997, 2003–2007 ро ків. В ін ші пе рі о ди у сві ті пе ре ва жала фаза спаду. Вод -
но час слід ви ді ли ти фа зу зро стан ня остан ніх ро ків. Як ба чи мо, мак си маль ний від -
со ток кра їн, що пе ре бу ва ли у фа зі зро стан ня у 90-х ро ках ми ну ло го сто літ тя, був
на рів ні 70 % се ред роз гля ну тих кра їн. Пі сля цьо го пі ка роз по чав ся до сить ве ли -
кий спад. Фа за під не сен ня на по чат ку сто літ тя вже до сяг ла 100 % у 2005 ро ці, збе -
рі га ю чи ви со кі рів ні у 2006-му та 2007-му. Фак тич но, це свід чить про ви рів ню -
ван ня цик лів по всіх кра ї нах, а то му про тя гом на ступ них пе рі о дів слід очі ку ва ти
над зви чай но ве ли ко го і склад но го спа ду у сві то во му мас ш та бі. Си ту а ція у сві ті
вліт ку та во се ни 2008 ро ку під твер д жує цей ви сно вок.

Те пер спро бу є мо про ана лі зу ва ти збіг цик лів за кра ї на ми сві ту. Спо чат ку роз -
гля не мо кра ї ни ЄС, де струк ту ра цик лів у ці ло му, за ви нят ком Поль щі, є до стат -
ньо схо жою (рис. 2). Ана ліз де мон ст рує, що тут фа за зро стан ня спо сте рі га ла ся
про тя гом 1983–1993 ро ків, пі сля чо го нас та ла фа за спа ду, яка пов ніс тю бу ла по -
до ла на ли ше у 2003 ро ці. Пік при ско рен ня фа зи зро стан ня при пав на 2005 рік, а
по чи на ю чи з 2006-го еко но мі ки цих кра їн роз ви ва ють ся з мен шим при ско рен -
ням, от же, при близ но з 2012–2013 ро ків мож на очі ку ва ти по ча ток фа зи спа ду.
Під су мо ву ю чи ви кла де не, вар то за зна чи ти, що в усіх роз гля ну тих єв ро пейсь ких
кра ї нах струк ту ра еко но міч них цик лів бу ла май же од на ко вою.

На рис. 3 зоб ра же но еко но міч ні цик ли де яких кра їн з різ них час тин сві ту.
Най більш яс к ра во цик ліч ність еко но мі ки ви яв ля єть ся у Бра зи лії, де фа за зро -
стан ня три ває 4–5 ро ків. У Ка на ді та Ав ст ра лії спіль ні фа зи зро стан ня спо сте рі -
га ли ся у 1988–1991 ро ках і по чи на ю чи з 2003 ро ку. У 90-х ро ках ми ну ло го сто -
літ тя Ту реч чи на ха рак те ри зу ва ла ся пев ним за піз нен ням у цик ліч нос ті, про те
роз ви ток гло ба лі за ції при вів до фак тич но од но час но го вхо ду в 2003 ро ці на по -
зи тив ний цикл. 

Те пер роз гля не мо стан по туж них еко но мік США, Япо нії, Ки таю та Індії (рис. 4). 

Рис . 1. Струк ту ра фаз цик лу для кра їн сві ту, n = 5 

Роки
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Рис . 3. Оцін ка фаз цик лу для кра їн з різ них час тин сві ту, n = 5

Рис . 2. Оцін ка фаз цик лу для кра їн ЄС, n = 5

Роки
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Як вид но з рис. 4, мо не тар на по лі ти ка США до зво ли ла їм фак тич но ні ве лю -
ва ти цик ліч ність роз вит ку, про те з 2004 ро ку роз по ча ла ся фа за зро стан ня. Для
Япо нії фа за зро стан ня бу ла ха рак тер на у 1985–1996 ро ках, пі сля чо го роз по ча ла -
ся фа за спа ду. Остан нім ча сом най більш ак тив ними є еко но мі ки Ки таю та Індії,
які пе ре бу ва ли у фа зі спа ду від по від но до 2000-го і 2003 ро ку, пі сля чо го роз по ча -
ла ся фа за зро стан ня. При цьо му слід за зна чи ти, що ін дійсь кий цикл за три му єть -
ся при близ но на 4 ро ки по рів ня но з ки тайсь ким.

На реш ті про ана лі зу є мо цик ліч ність ук ра їнсь кої еко но мі ки на тлі еко но міч -
них цик лів на ших най ближ чих су сі дів – Ро сійсь кої Фе де ра ції та Поль щі (рис. 5).
Че рез знач ні струк тур ні пе ре ко си роз ра хо ва ні зна чен ня в Укра ї ні та Ро сії знач но
від різ ня ють ся від сві то вих, а то му їх гра фі ки від кла де но на до по між ній ві сі, що
до зво ляє по рів ня ти са ме по ве дін ку цик лів. По ча ток фа зи зро стан ня в Укра ї ні та
Ро сії мож на іден ти фі ку ва ти у 2003 ро ці з до по мо гою ко рот ко стро ко во го ана лі зу
та у 2005-му – дов го стро ко во го. Вод но час у Поль щі по ча ток фа зи зро стан ня чіт -
ко да ту єть ся 2004 ро ком.

Під би ва ю чи під сум ки, слід за зна чи ти, що сві то вою тен ден цією є ви рів ню ван -
ня ча су на стан ня фаз цик лів і під ви щен ня їх впли ву. У таб ли ці на ве де но да ні сто -
сов но то го, як час то в еко но мі ці про тя гом до слід жу ва но го пе рі о ду спо сте рі га ла ся
фа за зро стан ня.

Як вид но, най більш успіш ни ми се бе за ре ко мен ду ва ли еко но мі ки кра їн За хід -
ної Євро пи, Япо нії та Бра зи лії, де кіль кість фаз зро стан ня, як пра ви ло, бу ла не мен -
ше від по ло ви ни всіх пе рі о дів спо сте ре жень. Ра зом з тим, не зва жа ю чи на низь ке
зна чен ня цьо го по каз ни ка у США, слід від зна чи ти ста біль ність їхньої еко но мі ки де

Рис . 4. Оцін ка фаз цик лу для ве ли ких кра їн, n = 5 

Роки
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Таб  ли  ця . Відсоток фаз зростання у країнах світу

Рис . 5. Оцін ка фаз цик лу для Укра ї ни та її су сі дів, n = 5

Роки
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цик ліч ність прак тич но не ви зна ча ла струк тур них змін до по чат ку по точ но го сто літ -
тя. Ва го ме зне ці нен ня до ла ра як основ ної сві то вої ва лю ти при зве ло до стрім ко го
зро стан ня у до ла ро во му від но шен ні ВВП кра їн, що ство ри ло ілю зію знач но го еко -
но міч но го під не сен ня, про те, че рез збіль шен ня по каз ни ків остан ніх ро ків, за ни зи -
ло по пе ред ній роз ви ток та ких кра їн, як Ав ст ра лія, Іспа нія і Ка на да.

Зви чай но, що проб ле ма зне ці нен ня до ла ра США ще не ви вче на до кін ця, а
та кож не ви зна че но, до яких на слід ків це мо же при звес ти у дов го стро ко вій пер с -
пек ти ві. 

Про ве де не до слід жен ня да ло змо гу дій ти та ких ви снов ків.
1. З до по мо гою за про по но ва но го ме то ду ви зна чен ня цик ліч нос ті на осно ві

ана лі зу змі ни трен ду мож на кла си фі ку ва ти ча со ві пе рі о ди еко но мік різ них кра їн
сві ту, а з до по мо гою по рів няль но го ана лі зу – ро би ти ви снов ки що до вза єм но го
впли ву цик ліч нос ті роз вит ку кра їн. 

2. Най кра ще ме тод за ре ко мен ду вав се бе при іден ти фі ка ції са ме дво фаз но го
цик лу, од нак іс ну ють мож ли вос ті адап та ції ме то ду для ви ді лен ня чо ти ри фаз но го
цик лу. Вод но час в остан ні ро ки еко но міч на те о рія біль ше ви знає по нят тя еко но -
міч них ко ли вань (фак тич но, це дво фаз ний цикл), а не кла сич ний еко но міч ний
цикл. Унас лі док цьо го, за сто су ван ня описаного вище ме то ду є най більш адек ват -
ним су час ним еко но міч них ре алі ям.

3. Ви ко ри стан ня ме то ду з різ ною дов жи ною кро ку дає змогу роз гля да ти ко -
ли ван ня різ ної дов жи ни, що є пер шим на бли жен ням для іден ти фі ка ції на кла дан -
ня цик лів різ ної дов жи ни. Зви чай но, що для по даль ших до слід жень цьо го пи тан -
ня не об хід но ма ти більш дов гі ря ди да них.

4. До слід жен ня ви яви ло до стат ню схо жість у струк ту рах цик лів кра їн Євро -
пи, що мож на по яс ни ти їх спіль ною еко но міч ною ак тив ніс тю в рам ках Євро -
пейсь ко го Со ю зу. Ра зом з тим, цик ліч ність еко но мі ки Ве ли ко бри та нії від різ ня -
єть ся від еко но мі ки ін ших єв ро пейсь ких кра їн, що свід чить про влас ні під хо ди до
ан ти цик ліч но го ре гу лю ван ня еко но мі ки.

5. Най біль шо го успі ху в про ве ден ні ан ти цик ліч ної по лі ти ки до сяг ли США,
що мож на по яс ни ти їхньою мож ли віс тю ке ру ва ти на яв ною гро шо вою ма сою у
влас них ін те ре сах. При цьо му знач не від хи лен ня в остан ні де кіль ка ро ків по вин -
но пев ним чи ном ком пен су ва ти ся, на прик лад, з до по мо гою знач но го еко но міч -
но го спа ду. 

6. Се ред не до лі ків ме то ду, які мо жуть при звес ти до ви крив лень у май бут ньо -
му, слід від нес ти знач ну за леж ність від ва лю ти ви мі рю ван ня ВВП кра ї ни. Зви чай -
но, що будь-якій ва лю ті при та ман не зне ці нен ня, яке не мож на ви мі ря ти ли ше ін -
ф ля цією. Однією з гі по тез знач но го сві то во го бу му 2005–2007 ро ків є са ме не
ін ф ля цій не зне ці нен ня основ ної ва лю ти сві ту – до ла ра США, що, при род но, за -
ви щує по каз ни ки дов го стро ко во го трен ду кра їн, а от же, змен шує кіль кість фаз
зро стан ня у ми ну лі ро ки. Та ким чи ном, мож на ре ко мен ду ва ти вдос ко на ли ти роз -
гля ну тий ме тод у пла ні по ліп шен ня ви мі ру зро стан ня еко но мік кра їн сві ту. 

Міжнародні фінанси

“Фінанси України”, 9’2008102
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